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та Й. Бокшая та представників другого покоління, 
ми мали змогу побачити, які особливості були ха-
рактерні в роботі на пленері. Представники живо-
писної школи, які працювали у середини ХХ ст. на 
Закарпатті зуміли в умовах історичних перетво-
рень знайти творче обличчя в мистецькому житті 
не тільки рідного краю, але і в Україні. Активна 
пленерна традиція дозволила сформувати групу 
молодих послідовників в лиці таких, як Ф. Манай-
ло, А. Коцка , Е. Контратович, Г. Глюк та інших, що 
розвинула започатковану вчителями методику, 
коли в умовах пленеру проходило формування 
творчого обличчя кожного з них. Поєднання деко-
ративності з імпресіонізмом, а інколи і постімпре-
сіонізмом дали особливі риси, відмінні від жи-
вопису тогочасної України та заклали фундамент 
традиції пленерного живопису на Закарпатті в на-
ступні роки. 
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Постановка проблеми. Одним із культурних 
надбань українців є вишитий рушник. У ньому на-
род відтворював свої сподівання на краще майбут-
нє, передавав усю глибину своїх почуттів. Саме то-
му є вишивки сумні й веселі, радісні і замріяні. Гля-
неш на рушник – душа радіє та підноситься, а інко-
ли – стискається від суму та печалі. Це все підтвер-
джує, що народне шитво злито воєдино з життєді-
яльністю людини, визначає її світорозуміння, від-
творює традиції та звичаї, всю систему духовних 
та естетичних цінностей. 

Протягом століть українські рушники зберіга-
ли свою етнічну самобутність та цілісність. На них 
відображені праобрази і трипільської культури, і 
побуту скіфів, і старослов’янське мистецтво; вони 
пов’язані з народними віруваннями, фольклором 
українців. У їх узорах зберігаються прадавні магіч-
ні знаки, образ дерева життя, символ червоного 
кольору, священні язичницькі зображення, спов-
нені глибокої архаїки. Тому наші далекі пращури 
вважали, що рушники мають велике оберегове та 
заклинальне значення. Їх ділили відповідно до засто-
сування. Так, рушник для прикрашання оселі на-
зивався кілковим, бо вішали його над вікном на спе-
ціально вбитий кілочок. Його давала мати, коли 
виряджала сина в дорогу, на ньому підносили хліб-
сіль гостям. Рушник для прикрашання ікон дістав 
назву «покутний», «божник». Крім цього, відомі ще 
рушники пасхальні, спасівки, обруси (скатертини), 
стирки, намітки, які мали свою специфіку в орнамен-
талістиці та колористичному вирішенні. Орнамен-
тальна різноманітність рушників зумовлює широке 
застосування їх в обрядовості та народній магії. 

Мета роботи – визначити особливості знаково-
символічного орнаментального письма буковинсь-
ких рушників-переміток за допомогою колекції за-
служеного діяча мистецтв України – Шкрібляка Ми-
коли Миколайовича. Основні завдання роботи – про-
стежити історію побутування українських наміток, 
регіональні особливості їх найменування; розкрити 
семантику кольорів буковинських рушників-пере-
міток; охарактеризувати своєрідність знаків і сим-
волів, які були традиційними для території; визна-
чити та розподілити побутування рушників-перемі-
ток за їхніми орнаментальними особливостями; ви-
готовити власноруч міні-перемітки та порівняти їх із 
оригіналом; розшифрувати знаково-символічне ор-
наментальне письмо одного з рушників. 

Проблема знаково-символічного орнаментально-
го письма рушників-переміток в українській культу-
рі ґрунтовно не досліджувалася. Деяких аспектів до-
слідження торкалися О. Олійник, Є. Антонова, Л. Бе-
бешко, Ю. Мельничук, Л. Бебешко. Чим і зумовлена 
актуальність роботи. 

У роботі виділено класифікацію рушників-пере-
міток за основною орнаментальною композицією, 
створена таблиця за локальними особливостями 
орнаментики таких виробів, порівняльна таблиця 
між оригінальними перемітками та виготовленою 
міні-наміткою, а також інтерв’ю з дослідником та 
власником великої колекції таких рушників Шкріб-
ляком М. М. 

Як висновок зауважимо, що в орнаменті буко-
винських наміток переважав білий колір, що є, на 
наш погляд, домінантою порівняно з іншими ет-
нічними територіями. Також спостерігаємо велику 
перевагу геометричного та рослинного орнаменту 
над зооморфним чи антропоморфним мотивом. 
Слід зазначити, що рушники-перемітки перестали 
виготовлятись від початку Другої світової війни. В 
ході роботи була спроба створити відповідник до 
цих рушників, який засвідчив їхню феноменаль-
ність. Перемітки виконувались технікою бурунчу-
кового ткацтва, що теоретично сучасна людина по-
вторити може, а практично – ні. Тому на часі по-
стає проблема збереження та відтворення компо-
зицій рушників-переміток, вивчення орнаменталь-
них тенденцій та призначення [11, 10]. 

Актуальність дослідження зумовлена недостат-
нім вивченням знакової символіки орнаментального 
письма буковинських рушників-переміток. 

Джерелом дослідження стала колекція таких 
рушників відомого діяча культури, голови Черні-
вецького обласного осередку Національної спілки 
майстрів народного мистецтва України Шкрібляка 
Миколи Миколайовича. 

Проблема знаково-символічного письма руш-
ників-переміток в українській культурі ґрунтовно 
не досліджувалася. Монографій з поданого питан-
ня практично не існує. Деяких аспектів досліджен-
ня торкалися О.Олійник, Є. Антонова, Л. Бебешко, 
К. Качур, Ю. Мельничук. 

На Буковині проблему переміток досліджує 
Шкрібляк М. М., у колекції якого налічується понад 
100 рушників, що неодноразово експонуються в 
Чернівецькому обласному краєзнавчому музеї, в 
учбово-методичному центрі культури Буковини і 
послугували нам джерелом дослідження знаково-
символічного орнаментального письма [6,10-12]. 

Виклад основного матеріалу. Буковинці, тала-
новиті від Бога, донині дивують світ своїми виши-
тими, витканими, наче вирізьбленими чи виписани-
ми візерунками на рушниках. Край митців настільки 
різноманітний у розвої народної культури, як і 
багатонаціональний за своїм населенням. Беззапе-
речний сучасний ренесанс народного мистецтва. 
Тому й не дивно, що перемітка як феномен матері-
альної культури відроджується сьогодні із забут-
тя, адже нове – це добре забуте старе. Старе. Еко-
логічно чисте, космологічно виважене, таємничо 
закодоване у знаках і символах. Ці знаки та симво-
ли варто знати, адже вони прямо пов’язані з на-
шим життям, віруванням, традиціями та звичаями. 

Як свідчать дослідження матеріальної культу-
ри, рушники виготовлялися з природних матеріа-
лів рослинного походження, таких як льон, коноп-
лі, а з середини ХІХ ст. до них додалась бавовна. 
Подібні тканини називались полотном. Поодиноко 
для вироблення наміток використовувались і тка-
нини з сировини тваринного походження (сукно, 
шовк) або ж змішаного типу (рослинно-тваринно-
го походження). 

До початку ХХ ст. полотно виготовлялося пере-
важно в домашніх умовах на ручних, з ХІХ ст. – на 
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механізованих ткацьких верстатах. З розвитком 
мануфактурного та фабричного виробництва тка-
них матеріалів для виготовлення рушників ужива-
лися і фабричні тканини. 

Буковинці, як і загалом усі українці, акумулюва-
ли в надрах традиційної духовної і матеріальної 
культури великий масив інформації у тканих і ви-
шитих рушниках-перемітках. Орнаменти, символи, 
знаки, нанесені на рушники, передають інформа-
цію про планетарну та космічну ґенезу, про форми 
життя. Ці полотняні криптограми, які зберегли і 
донесли до нас жінки як хранительки традицій, 
містять коди, ключі до розуміння життя. Тому в 
рушниках-намітках так багато вишитих сюжетів, 
кольорів. 

Умовно рушники-перемітки можна поділити за 
колористичним вирішенням: одноколірні (оздоб-
ленні нитками одного кольору на полотні такого ж 
кольору), двоколірні та багатоколірні. У науковій 
класифікації існують назви монохромні, дихромні 
та поліхромні намітки [8, 10, 4]. 

Зробимо короткий огляд колірних тенденцій.  
Білий – це колір сили, адже він містить усі ко-

льори. Поширений вислів – «білий світ». Білі ви-
шивки розраховані не на чуттєві враження, а ско-
ріше для розуму, роздумів, для духовних потреб. 
Вони сприймаються вищими духовними центрами 
(чакрами) людини. Білий колір випромінює силу, 
енергію. Тому в білому житлі, в білому одязі люди-
на швидко відпочиває, відновлює сили. В основно-
му, саме жінки дітородного віку носили білі наміт-
ки. Літні – сірі, жовті й брунатні, чорні – якщо були 
в жалобі. 

Біла перемітка, вишита або виткана, є характер-
ною для Буковини, надзвичайно цінним надбан-
ням матеріальної та духовної культури цієї етніч-
ної території. Крім того, вона є найпоширенішою у 
зв’язку з вірою у магічність білого. 

Чорний колір, як антипод білого, навпаки – вби-
рає в себе енергію, інформацію. Старші люди, котрі 
є хранителями мудрості, носили чорно-колірні ви-
шивки, тобто утримували в собі інформацію. Через 
те чорний колір не заслуговує лише характеристи-
ки як колір смерті. Чорний – це також колір землі, 
багатства, колір урочистості.  

Найпоширенішу групу становлять рушники-пе-
ремітки, вишиті виключно червоними нитками. 
Таке вишиття характерне для Полтавщини, Київ-
щини, Чернігівщини, Слобожанщини, Полісся. Чер-
воний колір, як найбагатший, найкрасивіший при-
таманний для всіх народів світу.  

Червоний колір, так як і білий, є сильним, най-
більш активним, порівняно з іншими кольорами. 
Він випромінює енергію і через те використову-
ється переважно у весільних рушниках.  

Поєднання червоного, чорного і жовтого кольо-
рів також було поширеним на Правобережній Ук-
раїні та на Буковині зокрема. Жовтий колір симво-
лізує Божественну мудрість – якість, яка набува-
ється людиною протягом усього життя. Мудрість – 
це гармонійне поєднання Знання, Волі і Любові. Пра-
вильне поєднання кольорів у рушниках мало не-

абияке значення для наших предків. Саме таким 
чином вони намагалися відобразити свої почуття 
та передати певний код нації.  

Зробивши короткий огляд колористичних тен-
денцій та матеріалів для виготовлення, постає пи-
тання, в чому ж особливість рушників-переміток, 
окрім того, що вони виготовлялись із тонкого по-
лотна? 

Важко не звернути увагу на те, як чітко видно 
орнамент, кожну деталь, що виступає над поверх-
нею рушника. Ще більше вражають буковинські 
перемітки, котрі в основному були білого кольору. 
Фактично, тут композиція ткалась білим по білому. 
Вона створювалася технікою бурунчукового тка-
цтва (петельчатих тканин), особливість якої поля-
гає саме в цьому. На жаль, сьогодні не виготовля-
ють рушники-перемітки, бо теоретично сучасна 
людина відтворити їх може, а практично – ні.  

Рушники-перемітки виготовляли з майстерно 
фабрично зроблених найдорожчих та найтонших 
ниток. Нитки були двох типів: білева або більцева 
нитка (більця) та лляна. Тому контраст двох ко-
льорів утворював делікатну орнаментацію. Білий 
орнамент чіткіше виділявся на жовтуватому фоні. 
Рідше бувало, що лляна нитка також доповнювала 
бавовняну нитку в елементах орнаменту, і тоді він 
виглядав навіть об’ємно. 

Потрібно було мати неабиякий хист до самої тех-
ніки виконання. На всіх перемітках рівний край з 
обох боків. Нитка затягувалася рівно, щоб полотно 
не виглядало горобиками та було цінним [15: 1]. 

Дуже важливо було правильно розрахувати все 
композиційно. Починалася перемітка, як правило, 
із нижньої частини орнаментальною смугою, яка 
вказувала на світ землі, його основу. Елементи ві-
зерунку «корінчики» частково символізують під-
земний світ, а далі простягалась центральна ком-
позиція – Дерево Життя, від якої відходили інші 
знаки-символи.  

Знаково-символічне орнаментальне письмо бу-
ковинських переміток – це невмирущий код наро-
ду, складений у неповторні візерунки; мудрі пись-
мена, що творилися нашими предками протягом 
багатьох віків. Крім того, це мова, яка є живою, ма-
нить своєю вишуканістю, феноменальністю. Це 
своєрідні листи-заповіти мудрих попередників, 
втілені в знаки-символи, образи-обереги. 

Біла буковинська перемітка – яскравий зразок 
коду високої духовності нашого народу. Декору-
вання таких рушників є надзвичайно багатим. 

За локальними особливостями буковинські руш-
ники-перемітки умовно можна поділити на 4 етно-
графічні зони (див. додаток М) та охарактеризува-
ти специфіку кожної: 

1. Буковинське Покуття поділене на Верхнє і 
Нижнє. 

 Верхнє включає села Кіцманського району, які 
прилягають ближче до Прута, ближні села до Чер-
нівців, околиці Садгора, Жучка. 

Проста смугаста геометрична композиція (ром-
бічні візерунки, ламані лінії і квадратикова компо-
зиція сітки, рапортний повтор), велика розлога (Де-
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рево Життя) майже не зустрічається. Розташована 
лише на краях перемітки. Колір полотна – білий та 
жовтуватий (чергується), рідше чисто білий. По-
вторюються смуга за смугою, зберігається симет-
рія. На невеликих полях(18-20 см) зустрічається 
вишивка бісером або ниткою, це, як правило, квіт-
кові композиції. Вони нагадують гілочки з квіточ-
ками, пуп’янками, листочками. Центральна части-
на переміток тут орнаментована не виразно. В 
центрі може бути виткане полоно, на якому зобра-
жені елементи, викані технікою ільчистого письма, 
коли полотно поділене на ромбічний візерунок. 
Воно тчеться на чотирьох підніжках і вимагає ре-
тельного виконання, щоб не помилитись у їхньому 
переборі. 

Нижнє включає села Новоселицького району, 
вплив молдовської традиції (с. Маршинці). 

Тут перемітки делікатні, не сприймаються за 
своєю орнаментальною мовою на відстані, тому їх 
варто розглядати зблизька. Наявні більш складні 
геометричні композиції, аніж у зоні Верхнього По-
куття: стилізоване зображення квітки, листочка, 
котре десь ближче до геометричної форми, але 
видно, що це рослинний орнамент. Це зумовлено 
впливом молдавської традиції. Рушники-переміт-
ки виконувалися на білому полотні білими нитка-
ми, орнамент не об’мний. 

2. Буковинська Наддністрянщина включає се-
ла Заставнівського району, які через Дністер межу-
ють із Борщівським і Заліщицьким районами Тер-
нопільської області, а також Хотинський район. 

Ці рушники схожі більше на Подільські та на 
Покутські перемітки. Полотно дуже тонке, біле, ви-
ткане зазвичай простим полотняним ткацтвом. 
Переважають лінійні композиції з Деревом Життя 
та S-подібними мотивами, восьмикутною зорею. На 
кінцях такі перемітки можуть бути оздоблені ко-
льоровими нитками (червоними, чорними, зелени-
ми, синіми). 

3. Для Буковинського Підгір’я характерні більш 
виразні орнаментальні мотиви. Нитка в таких ви-
робах для петельчатого ткання використовується 
товстіша та м’якіша, тому візуально вони вигляда-
ють об’ємнішими. Якщо в нижній частині рушника 
можна побачити одні-дві поперечні смуги, то далі 
це може бути величезна композиція до 80-90 см у 
вигляді Дерева Життя, яке сходиться з одного і 
другого боку перемітки. 

Села Сторожинецького району, ближчі до Кіц-
манського: 

На краях спостерігаємо багатий стрічковий, крап-
ковий та геометричний орнамент, рідше антропо-
морфний. На середині рушника-перемітки – виключ-
но проста смугаста композиція. Полотно з жовтува-
тим відтінком, нитка біла, деколи використовува-
ли шовкову. Краї подекуди оздоблювали тасьмою. 

Порубіжжя: села між Верхнім Покуттям і села-
ми Сторожинецького району, ближчих до Кіцман-
ського району – села Сторожинецького і Кіцмансь-
кого районів, околиця Чернівців.  

В окремих районах Буковини відчутний вплив 
румунської традиції (Глибоччина, Герцаївщина). 

Зустрічаємо не тільки рослинні мотиви, але і ціка-
ву стилізацію зооморфних, антропоморфних моти-
вів та символи, що перегукуються з буковинським 
килимовим ткацтвом. Яскрава композиція Дерева 
Життя, що простягається вздовж усього рушника і 
зображується у вигляді квітки (лілеї, троянди), ви-
нограду, гілочок. Наявні стрічкові орнаменти. На 
деяких екземплярах зображено корінчики, які част-
ково уособлюють підземне життя. Тканина лляна, 
біла з темними відтінками. Нитка біла, орнамент 
виступає над основою. 

Тут зустрічаємо смугастий геометричний орна-
мент (з’являються хрести) та композицію, що по-
єднує у собі ознаки Верхнього Покуття і Буковин-
ського Підгір’я. Полотно з жовтуватим відтінком, 
нитка біла, орнамент подекуди об’ємний. 

4. Буковинська Гуцульщина репрезентує по-
одинокі екземпляри рушників-переміток. 

Зазначимо також, що стародавня буковинська 
намітка особливо ткана – на жовтавому тлі білі по-
перечні смужки. На кінцях – рослинний узір, обши-
тий з обох боків кораликами. Довжина її З м, шири-
на 42 см. Розчесане і впорядковане волосся закри-
вали турецьким фезом (своєрідна шапочка). Заки-
дали намітку на нього і прикріплювали шпилька-
ми над скронями. Правий кінець був довший, лі-
вий – коротший. Правим підводили підборіддя, ве-
ли його понад голову і спускали з правого боку. Лі-
вим кінцем також обводили підборіддя і спускали 
з лівого боку на спину. 

У буковинських намітках (рушниках) основні 
частини орнаменту розташовували на кінцях, оскіль-
ки намітку вив'язували так, що її довге полотнище 
вільно стелилося на плечах. Жіночим убором була 
кибалка (жіночий головний убір у вигляді високої 
повʼязки на головi, з двома довгими кінцями, які 
спадали на спину), яка розвинулась із перев'язі, 
котрою обв'язували волосся довкола голови. Це 
круги, виготовлені з ліщини, соломи і паперу, об-
мотані зверху полотном. Поверх кибалки наклада-
ли очіпок, який пов'язували наміткою або хусткою. 

Намотане на кибалку волосся закривали 
очіпком, що виготовляли з білого шовку, парчі, 
бідніші селяни – з полотна, ситцю та ін. Відмінна 
форма очіпка – капори, невисокі шапочки, їх ззаду 
зав'язували стрічкою.  

Буковинські жінки під намітку в якості формо-
утворюючих елементів для отримання бажаної ви-
соти на зачіску накладали «тарілочку» («мисочку», 
«тарільчик»), «фес» («фис») або «коробочку». 

Перемітка – архаїчний вид жіночого головного 
убору; прямокутне платове вбрання голови; лляна, 
зрідка конопляна або взагалі прозора (часом під-
крохмалена) тканина завдовжки до 5 м і завширш-
ки до 50 см. Вона була невід’ємним елементом тра-
диційного вбрання буковинських жінок. 

Висновки. Досліджуючи знаково-символічне ор-
наментальне письмо рушників-переміток на Буко-
вині, ми можемо зробити певні висновки. Саме ста-
родавність цих знань і є найвищою цінністю сьо-
годні для нас, нащадків. Це є той таємничий код, 
який ми маємо прочитати, щоб відчути себе спад-
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коємцями великого і мудрого народу, щоб вийти 
на шлях правильного життя.  

Особистим внеском у дослідження стало те, що 
ми проаналізували систему знаків-символів у руш-
никах-перемітках на основі реальної колекції ві-
домого діяча мистецтв Шкрібляка М. М., взяли у 
нього інтерв’ю, створили умовну класифікацію бу-
ковинських рушників-переміток за їхніми орна-
ментальними композиціями та визначили харак-
терні їх особливості, а також мали можливість ви-
готовити мініатюри наміток, на основі яких ство-
рили порівняльну таблицю. 

Отже, буковинський рушник-перемітка своїми 
художніми особливостями формувався на основі 
певної традиції у тісному взаємозв’язку із оберего-
вою та знаковою функцією. На часі постає пробле-
ма збереження та відтворення композицій рушни-
ків-переміток, ґрунтовне вивчення їх орнамен-
тальних тенденцій та призначення. Сьогодні на-
мітка, яка століттями слугувала моделлю люд-
ського світосприйняття, світогляду, стала просто 
прикрасою домівок, та й то далеко не всіх. 
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Іваниш А. І. Орнаментальоно-композиційна систе-

ма в оздобленні традиційного верхнього одягу насе-
лення Закарпаття міжвоєнного періоду. Через транс-
формацію одного мотиву в інший, взаємодією текстури 
полотна, сукна, шкіри й зображення відбувався процес 
формотворення складних орнаментальних структурних 
композицій, нових декоративних рішень в оздобленні 
одягу. Барвистість та багатство мотивів, поєднання гео-
метричних, квітково-рослинних орнаментів, стилізації 
узорів − все це добре вписувалось у загальний колорит 
жіночого і чоловічого осінньо-зимового традиційного 
вбрання українців Закарпаття.  
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система в отделке традиционной верхней одежды 
населения Закарпатья междувоенного периода. Че-
рез трансформацию одного мотива в другой, взаимодей-
ствие текстуры полотна, сукна, кожи и изображения 
происходил процесс формообразования сложных орна-
ментально-структурных композиций, новый более со-
вершенный этап развития декоративно-орнаменталь-
ных решений в отделке одежды. Красочность и богатст-
во мотивов, колористическое сочетание геометрическо-
го и растительного орнаментов, стилизация рисунка, 
узоров − все это хорошо вписывалось в общий колорит 
женского и мужского осенне-зимнего традиционного 
наряда населения Закарпатья. 
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Ivanysh A. Ornamental compositional system in the 

decoration of traditional overdress of the population of 
Transcarpathia of the interwar period. Because of a 
transformation of one motive to another, reacting texture of 
canvas, cloth and image there underwent a process of sha-
ping structural complex ornamental tracks, new decorative 
solutions in in the decoration of clothes. Brilliance and 
richness of motives, a combination of geometric, flower and 
floral ornaments, styling of patterns ‒ all of this fitted well 
into the overall color of male and female autumn and winter 
traditional clothing of Ukrainians in Transcarpathia. 
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